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СТО ЈАН ВУ ЈИ ЧИЋ

ДИ ГРЕ СИ ЈА ЈЕД НЕ КА РИ ЈЕ РЕ:  
ЈО ВАН ДУ ЧИЋ У БУ ДИМ ПЕ ШТИ

Из за о став шти не Сто ја на Ву ји чи ћа (1933–2002)1

Име но ва ње Јо ва на Ду чи ћа за ам ба са до ра у Бу дим пе шти у 
ју го сло вен ским ди пло мат ским кру го ви ма je иза зва ло скеп су, и на 
ни воу уо би ча је них ди пло мат ских тра че ва. Ње гов прет ход ник, 
ам ба са дор Ра до мир Лу ко вић, ко ји је од 1927. слу жбо вао у Бу дим
пе шти, услед та да шњег ста ња ме ђу др жав них од но са две су сед не 
зе мље ни је мо гао да ус по ста ви при сни ју ве зу из ме ђу вла да две ју 
зе ма ља. Сам је за тра жио да се опо зо ве и пен зи о ни ше, по зи ва ју ћи 
се и на сво је здрав стве но ста ње. Ми ни стар ино стра них по сло ва 
Во ји слав Ма рин ко вић је по чет ком 1930. го ди не ко нач но удо во љио 
ње го вој мол би и вра тио га у зе мљу – за о би ла зе ћи чак и при вид да 
је узрок овог по те за, ма кар и по сред но, би ла уз др жа на по ли ти ка ма
ђар ске вла де пре ма Ју го сла ви ји. Ме ђу тим, за за ме ну ам ба са до ра 
Кра ље ви не Ју го сла ви је у Бу дим пе шти ни је по сто ја ла од го ва ра ју ћа 
осо ба у Бе о гра ду, те је ди пло мат ско пред ста вља ње са ју го сло вен ске 
стра не на ду же вре ме оста ло на ни воу при вре ме ног от прав ни ка 
по сло ва. И ка да је ко нач но – за хва љу ју ћи и на кло но сти кра ља Алек
сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа – из бор пао на слав ног пе сни ка Јо ва на Ду
чи ћа, ко ји је већ ви ше од две де це ни је био ан га жо ван у ју го сло вен
ској ди пло ма ти ји, ми ни стар ино стра них по сло ва је, на вод но, у 
по ве ре њу, на сум њи ча во пи та ње јед ног свог са рад ни ка од го во рио: 
„Го спо да из Бу дим пе ште ни су хте ла да во де озбиљ не пре го во ре 

1 Овај текст Сто ја на Ву ји чи ћа на стао је на ма ђар ском је зи ку 1982. или 
1983. го ди не, ма ши но пи сом. Ни је био об ја вљен. Срп ске ва ри јан те не ма. Пре вод 
је са чи њен за ову при ли ку, за Ле то пис. О ру ко пи си ма ко ји се чу ва ју у ње го вој 
за о став штини бри не и пу бли ку је их Ма ри је та Ву ји чић.
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са Лу ко ви ћем. Са да ће Ду ка (Јо ван Ду чић) би ти та мо. Са њим, чак 
и кад би то хте ли, за то не ће има ти на чи на.”

Краљ Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић је сво јим де кре том од 3. ја ну
а ра 1932. име но вао Јо ва на Ду чи ћа за ван ред ног ам ба са до ра Ју го
сла ви је у Ма ђар ској, и опу но мо ће ног ми ни стра, и Ду чић је ти ме 
у ди пло мат ској хи је рар хи ји до се гао свој циљ: по стао је ам ба са дор. 
У Бу дим пе шту је сти гао 15. фе бру а ра 1932. го ди не, где је у упра
жње ној ам ба са ди пре у зео ду жно сти од при вре ме ног от прав ни ка 
по сло ва.

При мио га је 25. фе бру а ра ре гент Ми клош Хор ти, ко ме је он, 
у при су ству свих за по сле них слу жбе ни ка ју го сло вен ске кра љев
ске ам ба са де, пре дао акре ди тив. Од стра не ма ђар ске вла де би ли 
су при сут ни ми ни стар спољ них по сло ва Ла још Вал ко и др жав ни 
се кре тар Иштван Ураи.

Као да и ве сти бу дим пе штан ске штам пе по твр ђу ју ка ко је 
ма ђар ска вла да, ко ја је са ње го вим прет ход ни ком, пен зи о ни са ним 
ам ба са до ром Ра до ми ром Лу ко ви ћем, је два хте ла да пре го ва ра, 
Ду чи ћа до че ка ла на са свим дру га чи ји на чин. При јем срп ског пе
сни каам ба са до ра Ду чи ћа у све тлу штам пе чи нио се ско ро ре пре
зен та тив ним, и ли сто ви су без из у зет ка пре не ли са оп ште ње о пре
да ји акре ди ти ва, као и ње го во пред ста вља ње код ре ген та. На кон 
уо би ча је них про то ко лар них го во ра Ду чић је дао из ја ву пред став
ни ци ма штам пе, ко ји су у сво јим ли сто ви ма пре не ли ње го ве ре чи 
и сво је им пре си је о но вом ју го сло вен ском ам ба са до ру у Ма ђар ској. 
Но вог ју го сло вен ског ам ба са до ра у Ма ђар ској штам па је углав ном 
при ка за ла као осо бу ко ја пре све га же ли при вред но и кул тур но збли
жа ва ње две зе мље. Пи са ли су о ње му као о нај ве ћем и нај та лен
то ва ни јем ју го сло вен ском пе сни ку, ко ји је већ че тврт ве ка у ди
пло ма ти ји, те му је име по зна то и из ван ње го ве до мо ви не, ко ји је 
сво јим де лом по стао нај ве ћи срп ски пе сник, нај мо дер ни ји и нај и
стан ча ни ји ства ра лац срп ске по е зи је, а ко ји је у исто ри ју књи жев
но сти ушао овен чан ло во ро вим вен цем, и у ко ме је при сут на це
ло куп на европ ска кул ту ра. Као по твр ду то га, из ве сти ли су и о 
то ме, да га је Ме ђу на род ни ПЕН клуб са се ди штем у Лон до ну 
увр стио ме ђу сво јих пет на ест по ча сних чла но ва, не по сред но по сле 
Ра бин дра на та Та го реа.

На ве де но је да је он члан Срп ске кра љев ске ака де ми је, те да 
је ње гов пе снич ки опус већ био те ма јед не стра не док тор ске ди сер
та ци је. Би ло је ре чи и о ње го вом нај но ви јем де лу: књи зи есе ји стич
ке про зе под на сло вом Бла го ца ра Ра до ва на, о че му је пи са но као 
јед ном о нај мар кант ни јих де ла ју го сло вен ске, и уоп ште мо дер не 
књи жев но сти. Но вин ски из ве шта ји об у хва та ли су и на бра ја ње 
ме ста ње го ве до та да шње ди пло мат ске ак тив но сти: Со фи ју, Рим, 
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Ати ну, Ма дрид, Же не ву и Ка и ро, у ко ји ма је успе шно ра дио као 
ди пло ма та.

У сво јим од го во ри ма Ду чић је кон ста то вао да је по пр ви пут 
у Ма ђар ској, али да до бро по зна је ње ну исто ри ју па и књи жев ност, 
по чев од Ја но ша Ара ња и Шан до ра Пе те фи ја – до Ен дреа Ади ја. 
То су ре дак ци је ко мен та ри са ле на сле де ћи на чин: „Уз бу дљи ва је 
и охра бру ју ћа окол ност да Ју го сла ви ју у Ма ђар ској пред ста вља 
је дан та кав др жав ник, ко ји по зна је и де ла ма ђар ског ин те лек та.”

У из ја ва ма ма ђар ској јав но сти Ду чић је по твр дио да је ње го
во на сто ја ње на при вред ном и кул тур ном збли жа ва њу ујед но и 
по ли ти ка вла де и др жа ве ко ју пред ста вља. У јед ној сво јој из ја ви 
ре као је и сле де ће: „Сма трам сво јом уз ви ше ном оба ве зом да упо
знам на ма та ко бли зак дух ма ђар ске на ци је – бу ду ћи да су нам 
за јед нич ка по ља, ре ке, и гре је нас исто сун це – а обла ци ко ји про
ла зе до но се бла го слов и опло ђа ва ју час ма ђар ску час срп ску рав
ни цу... Све стан сам мно го број них кул тур них ве за из ме ђу на ших 
на ро да. Чи та ве ге не ра ци је срп ских ин те лек ту а ла ца су ту по ха ђа ле 
шко ле и кул тур но се уз ди за ле у Ма ђар ској – ме ђу њи ма има и ве
ли ких име на...” „Ви дим два прав ца ка уза јам ном збли жа ва њу на
ших на ро да” – ре као је Ду чић – „а то су кул ту ра и при вре да. Ово 
по то ње дик ти ра за јед нич ка бе да, ко ја зах те ва на шу при вред ну 
са рад њу, док оно пр во не мо же ни чим да се спре чи.”

У сво јој из ја ви Ду чић се освр нуо и на про грам ус по ста вља ња 
кул тур них ве за две зе мље, на ро чи то на књи жев ном пла ну. О на
сто ја њу и же ља ма ју го сло вен ске вла де све до чи и окол ност да је 
на Бе о град ском уни вер зи те ту отво ре на Ка те дра за ма ђар ски је зик, 
у ду ху на ме ре да се и на том по љу уна пре ђу ју ве зе са се вер ним 
су се ди ма те да се оне нор ма ли зу ју. (До ду ше, о по сто ја њу ове ка
те дре у Бе о гра ду за и ста ма ло зна мо!)

Ду чи ће ве из ја ве су из у зет но по вољ но ко мен та ри са не, те су 
и ње га са мог ки ти ли епи те ти ма да је „ам ба са дор ју го сло вен ске 
књи жев но сти у Евро пи”, да је „пи сацди пло ма та ви со ке кул ту ре” 
и да је „члан књи жев не ари сто кра ти је.”

Углед ко ји је ужи вао, као и ње го ви за ди вљу ју ће ле пи ге сто ви 
и на сту пи у Бу дим пе шти, иза зи ва ли су ве ли ку па жњу. То по твр
ђу ју и члан ци у та да шњој штам пи: „Иа ко смо енер гич но про тив 
вла ди не по ли ти ке ко ју ју го сло вен ски ам ба са дор ту за сту па” – пи ше 
је дан од ли сто ва – „мо ра мо обра ти ти из у зет ну па жњу на оне ње
го ве из ја ве ко је се сво јом при род ном не по сред но шћу не мер љи во 
раз ли ку ју од уо би ча је них ди пло мат ских фра за.” Та ко ђе су би ли 
ми шље ња да за вре ђу је из у зет ну па жњу то што Ју го сла ви ју на ова
ко ва жној спољ но по ли тич кој функ ци ји пред ста вља је дан од члано
ва књи жев не ели те. Је дан до пи сник је и не по сред но упи тао: „Да ли 
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је уоп ште мо гу ће јед ну зе мљу на по ште ни ји на чин пред ста вља ти 
не го што то мо же је дан ње гов ме ђу на род но при зна ти пи сац?” Дру
ги но ви нар, на ко га је су срет и раз го вор са пи сцем ди пло ма том 
очи глед но оста вио ду бок ути сак, свој ин тер вју са Ду чи ћем за вр
шио је ми шље њем: „Зар не би мо гли пе сни ци и пи сци да до ве ду 
у ред оно што су по ли ти ча ри по ква ри ли?”

Име но ва њу Јо ва на Ду чи ћа за ам ба са до ра у Бу дим пе шти те
жи ну је да ла и бе о град ска штам па. Бе о град ска По ли ти ка је већ 
5. ја ну а ра 1932. из ве сти ла о то ме, за јед но са ње го вом де таљ ном 
би о гра фи јом и фо то гра фи јом, под на сло вом „Но ви по сла ни ци у 
Бу дим пе шти и Ти ра ни”. И По ли ти ка и Вре ме су 4. фе бру а ра писа
ли о опро штај ној ве че ри ко ју су Ду чи ће ви при ја те љи ор га ни зо ва ли 
по во дом ње го вог од ла ска у Бу дим пе шту, у ре сто ра ну „Код срп ског 
кра ља”, на ко јој је узе ло уче шћа ви ше ака де ми ка, на уч ни ка, про
фе со ра, умет ни ка, пу бли ци ста, кул тур них и јав них рад ни ка, за јед но 
са пред сед ни ком Срп ске кра љев ске ака де ми је на у ка, пред сед
ни ком Ју го сло вен ског пар ла мен та, рек то ром Уни вер зи те та, пред
сед ни ком Срп ског ПЕН клу ба, ди рек то ром На род ног по зо ри шта, 
на шим нај зна чај ни јим ли ков ним умет ни ци ма, То мом Ро сан ди ћем, 
Јо ва ном Би је ли ћем, Пе тром Па ла ви чи ни јем, а од пи са ца Дра ги
шом Ва си ћем, Ни ком Бар ту ло ви ћем, Ми ла ном Ка ша ни ном, Ми
ло шом Ђу ри ћем, Гу ста вом Кр кле цом, Ми ла ном Бог да но ви ћем и 
дру ги ма. На опро штај ном бан ке ту са око сто ти ну зва ни ца из ре
че но је мно го ле пих же ља и здра ви ца. Бе о град је очи глед но ука зао 
по част Јо ва ну Ду чи ћу, ко ји је уна пре ђен за ам ба са до ра, али је 
имао и оче ки ва ња у по гле ду успе шног ра да но вог ју го сло вен ског 
ам ба са до ра.

На кон што је за у зео сво је слу жбе но ме сто, у из ве шта ва њу за 
бу дим пе штан ском ни је за о ста ја ла ни беч ка штам па. Не по сред но 
на кон пре да је акре ди ти ва, бу дим пе штан ски до пи сник жур на ла 
Но јес Ви нер об ја вио је по ду жи текст под на сло вом „Ам ба са дор и 
пе сник”, у ко јем је кон ста то вао да се из име но ва ња Ду чи ћа, као 
из у зет ног пе сни ка, мо же за кљу чи ти да га је ју го сло вен ска вла да 
име но ва ла за Бу дим пе шту, као нај ек спо ни ра ни је ме сто, бу ду ћи да 
је био и вр сни ди пло ма та. То пот кре пљу је и ти ме да Ду чић ве о ма 
уч ти во из бе га ва сва ко пи та ње ко је је – по ли тич ког ка рак те ра. У 
из ве шта ва њу се ис ти че да се ре гент на кон пре да је акре ди ти ва 
за др жао у ду жем раз го во ру са ју го сло вен ским ам ба са до ром. По
след ња ре че ни ца но вин ског тек ста гла си: „Ма ђар ски књи жев ни 
кру го ви има ју ве ли ка оче ки ва ња од ак тив но сти но вог ју го сло вен
ског ам ба са до ра.”

Дучићевe сим па ти је пре ма Ма ђа ри ма, као и ма ђар ској кул ту
ри и књи жев но сти, по сто ја ле су од ра ни је, и у то ме је ва жну уло гу 



335

има ла и ве за ко ја се, по чев од 1927, ус по ста ви ла из ме ђу ње га и Кор
не ла Сен те ле ки ја. Из ње го ве пре пи ске са Мла де ном Ле сков цем са
зна је мо да се Сен те ле ки по чет ком 1927. у Ка и ру упо знао са Ду чи
ћем, ко ји је од мар та 1926. до ле та 1927. та мо био ге не рал ни кон зул, 
а по том от прав ник по сло ва ам ба са де, пред ста вља ју ћи Кра ље ви ну 
Ју го сла ви ју у Егип ту. У свом пи сму из Ка и ра од 9. фе бру а ра 1927. 
Сен те ле ки је Ле сков ца из ве стио: „...да нас сам био код Ду чи ћа, 
су тра ћу та ко ђе би ти код ње га на руч ку, те ћу та ко сва ко га да на 
мо ћи да ћа скам о књи жев но сти; на кон ду гог по ста са да сле де обил
ни, је шни да ни”. Сен те ле ки је та да са Јо же фом Де бре це ни јем већ 
спре мао ма ђар ску ан то ло ги ју срп ских пе сни ка Baz sa li kom (Бо си
љак), у ко јој је са сво јих де сет пе са ма Јо ван Ду чић до био на гла
ше но, ис так ну то ме сто. Мла ден Ле ко вац се та да ба вио пре во ђе њем 
Ади је вих пе са ма на срп ски и бри нуо о њи хо вом из да ва њу, док се 
Сен те ле ки за ла гао за из да ва ње јед не књи ге о Ади ју на срп ском 
је зи ку. О све му то ме су, очи глед но, раз го ва ра ли и са Ду чи ћем. 
„Ду чић ме је при мио са то ли ко ср дач но сти” – пи ше Сен те ле ки 
– „ко ју, ма да сам о ње му имао нај по зи тив ни је ми шље ње, ипак ни
сам оче ки вао. Спо ме нуо сам му и те му ан то ло ги је, ко ју је та ко ре ћи 
са оду ше вље њем по др жао, те ће за су тра сам са ста ви ти не са мо 
сво је пе сме већ и пе сме оста лих ко је сма тра ре пре зен та тив ним 
вред но сти ма.” Епи зо да из Ка и ра, ве за на за на ста нак ан то ло ги је 
Baz sa li kom и Ду чи ће во ан га жо ва ње у ње ном са ста вља њу, је дин
ствен је де таљ. „Ду чић Ади ја зна из ва ших пре во да” – на ста вља 
сво је пи смо Сен те ле ки – „и ве о ма би во лео да чи та још ви ше пре
во да. Ре као сам да не сма трам не мо гу ћим об ја вљи ва ње јед не књи
ге о Ади ју на срп ском је зи ку. У ви ше на вра та ме је мо лио, уко ли
ко би се та књи га за и ста из да ла, да га не за бо ра вим, бу ду ћи да се 
већ ду же вре ме озбиљ но, искре но и са ве ли ком ин те ре со ва њем 
од но си пре ма Ади ју, а до са да га је знао са мо на осно ву не мач ких 
пре во да.”

Сен те ле ки, ко ји је увек био спре ман за ак ци ју, у свом пи сму 
ин фор ми ше и о то ме да „о мо јим по се та ма Ду чи ћу и о во ђе ним 
ду бо ко ум ним, ра зно вр сним и са др жај ним раз го во ри ма, же лео бих 
да из ве стим у јед ном по ду жем но вин ском члан ку”. Тај из ве штај 
је у фор ми ин тер вјуа за и ста са чи њен и об ја вљен у ли сту Бач ме ђеи 
на пло (Bácsmegyei Napló). У свом пи сму од 12. мар та 1927. по сла
том из Ста рог Сив ца мо лио је Ле сков ца да га пре ве де на срп ски 
јер би же лео да га по ша ље Ду чи ћу. „Не мој те се љу ти ти, дра ги 
го спо ди не, што то ли ко ко ри стим ва шу до бро ту и сим па ти је, али 
не мо гу на ћи по год ног пре во ди о ца – за Ду чи ћа. Не тра жим ор то
док си ју, вер ност и тач ност, већ са мо те чан пре вод ко ји се ле по 
од ви ја, и у ко јем срп ски Го тје мо же на ћи ра дост и ле по ту” – пи сао 
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му је. Ин тер вју Кор не ла Сен те ле ки ја са Ду чи ћем, на чи њен у Ка
и ру, бе о град ска По ли ти ка об ја ви ла је у бро ју од 31. ав гу ста 1927, 
уз из не на ђу ју ћу вест да су бу дим пе штан ски ли сто ви об ја ви ли 
ка ко је ма ђар ска вла да да ла свој при ста нак (агре ман, прим. М. В.) 
за Ду чи ће во име но ва ње за ам ба са до ра у Бу дим пе шти, те да том 
при го дом об ја вљу ју раз го вор са њим из Ка и ра, ко ји је пу бли ко ван 
у ли сту Бач ме ђеи на пло. Ин тер вју је, под на сло вом „Ма ђа ри о 
Јо ва ну Ду чи ћу” и под на сло вом „По се та Јо ва ну Ду чи ћу, нај ве ћем 
срп ском пе сни ку”, об ја вљен у во де ћем бе о град ском ли сту. Као 
раз ло зи за пу бли ко ва ње овог члан ка на ме ћу се две мо гућ но сти. 
Јед на је да је ју го сло вен ско ми ни стар ство ино стра них по сло ва већ 
од ра ни је пла ни ра ло Ду чи ће во ан га жо ва ње у Бу дим пе шти, па је та 
вест про цу ри ла и до спе ла до штам пе, а дру га да је ма ђар ски ин тер
вју сам Ду чић про сле дио бе о град ској По ли ти ци, не би ли по кре нуо 
и по гу рао свој слу чај, бу ду ћи да је 1927. због јед не увре де у ми ни
стар ству спољ них по сло ва ка жњен, те је две го ди не био на број ном 
ста њу, а то се до го ди ло упра во 30. ав гу ста 1927 – дан пре об ја вљи
ва ња бе о град ског члан ка! Бу ду ћи да јед но Сен те ле ки је во пи смо 
по твр ђу је да је Мла ден Ле ско вац пре вео ин тер вју и по слао га Ду
чи ћу, ве ли ка је ве ро ват но ћа да га је упра во Ду чић про сле дио ре
дак ци ји По ли ти ке, ко ја га је ра до об ја ви ла.

Бу дим пе шта је у ма ју 1932. би ла ме сто јед ног зна чај ног међу
на род ног књи жев ног до га ђа ја, не ду го по што је Јо ван Ду чић као 
ам ба са дор пре у зео сво је ду жно сти. За слу га за то што је Ме ђу на
род ни ПЕН клуб свој X кон грес одр жао упра во ов де сва ка ко при
па да Де жеу Ко сто ла њи ју, та да шњем пред сед ни ку Ма ђар ског ПЕН 
клу ба. Иа ко је ма ђар ска књи жев на јав ност, на кон Ко сто ла њи је ве 
остав ке на ме сто пред сед ни ка, не по сред но пре отва ра ња кон гре
са би ла у ста њу по ти сну тог вре ња, те је кон грес про ти цао у уси ље
ном, ком про ми сном ми ру, ску пу је при су ство ва ло ви ше ве ли ка на 
са вре ме не свет ске књи жев но сти – ме ђу њи ма и Јо ван Ду чић, ко ји 
је и ина че био на функ ци ји у Бу дим пе шти. С об зи ром на зна чај 
ове ме ђу на род не ма ни фе ста ци је, и ча со пис Nyugat (За пад) је не што 
ра ни је про сла вио два де сет пе то го ди шњи цу свог осни ва ња, те је 
сво је че твр тве ков но по сто ја ње мо гао да про сла ви пред свет ском 
пи сци ма. Nyugat је свој дво број у ма ју 1932, за вре ме тра ја ња кон
гре са, по све тио ју би ле ју, и да ју ћи пред ност свет ској књи жев но сти, 
ње го ви уред ни ци, Жиг монд Мо риц и Ми хаљ Ба бич, ве ћи део бро
ја пре пу сти ли су стра ним пи сци ма, ко ји су сво јим тек сто ви ма по
здра ви ли тај ју би леј. У свом пра знич ном обра ћа њу Ба бич је, из међу 
оста лог, на пи сао: „Nyugat је ма ђар ски ча со пис и про ду ку је ма ђар
ску књи жев ност. Сво је цве то ве ни је уво зио из ино стран ства, па је 
и то ком два де сет пет го ди на об ја вио ре ла тив но ма ло пре во да, а и 
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то ви ше за рад ма ђар ских оства ре ња не го због стра не ле по те... И 
са да нам пи сци Евро пе, рад ни ци и апо сто ли ове брат ске кул ту ре, 
чи не част ти ме што се при кљу чу ју на шој про сла ви и сла ве за јед
но са на ма. На су прот на шим оби ча ји ма, до но си мо пре во де, те од 
цве то ва убра них из уда ље них пре де ла за јед нич ке ба ште сви ја мо 
цвет ни ве нац. Да на шњи, све ча ни број Nyugatа је до ку мент брат
ског за јед ни штва европ ске књи жев но сти, као и чи ње ни це да то 
је дин ство и књи жев ност на ше ма ле на ци је при ма у свој брат ски 
за гр љај.”

За ју би лар ни дво број Јо ван Ду чић је пре по ру чио сво ју пе сму 
„Ноћ”, ко ја је об ја вље на са по све том „за пра зник Nyugat а”, као и 
пе сме „Са хра на” и „Ре френ”, са по све том „за ју би леј Nyugatа”, 
об ја вље не у на ред ном бро ју. Ис под пе сме „Ноћ” сто ји фак си мил 
Ду чи ће вог пот пи са ћи ри ли цом, на зна че на је и 1932. го ди на, а ча
со пис је об ја вио и ње го ву фо то гра фи ју.

На кра ју ју би лар ног бро ја, ве ро ват но из Ба би че вог пе ра, чи
та мо бе ле шку „Го сти Nyugatа”: „Цен трал ни део овог ју би лар ног 
бро ја Nyugatа чи не тек сто ви на ших го сти ју из ино стран ства. По
но сни смо на оне углед не пред став ни ке европ ског ду ха ко ји са осе
ћа ју са на ма и уче ству ју у про сла ви 25го ди шњи це на шег ча со пи са. 
Пи сце ве ли ких и ма лих на ро да осе ћа мо као бра ћу ко ја су по ред нас.” 
Би ла је ту је и сле де ћа при мед ба: „пе сма Ју го сло ве на Јо ва на Дучи
ћа је пре вод Б. М. са фран цу ског.” Очи глед но су сва три пре во да 
Ду чи ће вих пе са ма ње го во де ло. Исто ри ја об ја вљи ва ња ових песа
ма у Nyugatу је по зна та. 

По во дом Nyugatовог ју би ле ја, ко ји се по кло пио са Свет ским 
кон гре сом ПЕН клу ба, Ми хаљ Ба бич, као је дан од уред ни ка, и 
Де же Ко сто ла њи, као пред сед ник ма ђар ског ПЕН клу ба, у за јед
нич ком пи сму упу ће ном Ду чи ћу за тра жи ли су од ње га, као и од 
дру гих ве ли ка на свет ске књи жев но сти, фо то гра фи ју и нов текст 
за ју би лар ни дво број. Ду чић је од го во рио на мол бу Ко сто ла њи ја, 
ко ји је још 1914. у књи зи Мо дер ни пе сни ци (Mo dern költők) об ја вио 
ње го ву пе сму „Жен ски пор трет” („Női por tré”), те је Nyugatу пре
по ру чио об ја вљи ва ње пре во да те три пе сме пре ве де не са фран цу
ског. Пи смо је са чу ва но у Ба би че вој за о став шти ни, и у пре во ду 
на срп ски гла си:

Бу дим пе шта, 29. IV. 932
Дра ги Го спо ди не!
Част ми је што вам у при ло гу мо гу по сла ти три сво је пе сме 

пре ве де не на фран цу ски, у фор ми сло бод ног сти ха. Би ли сте то
ли ко љу ба зни, да сте то од ме не за тра жи ли за об ја вљи ва ње у јуби
лар ном бро ју ва шег углед ног ча со пи са.
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За хва љу ју ћи се на ва шој љу ба зној па жњи, ко јом сте ми по
ну ди ли го сто љу би вост Nyugatа, мо лим Вас да го спо ди ну Ба би чу 
пре не се те из раз мог по што ва ња, а Ви, дра ги Го спо ди не, при ми те 
мо је из у зет но ува жа ва ње.

Ј. Ду чић

На Кон гре су ПЕНа у Бу дим пе шти уче шће је узе ло ви ше 
срп ских, хр ват ских и сло ве нач ких пи са ца. Ду чи ћа је окру жи ва ло 
по себ но по што ва ње, те је он био за мо љен да у ча со пи су Nyugat 
ре пре зен ту је ју го сло вен ску књи жев ност, али је имао и ис так ну то 
ме сто ме ђу стра ним го сти ма. Дра гу, а мо жда и је ди ну ви зу ел ну 
успо ме ну овог свет ског ску па пи са ца у Бу дим пе шти пред ста вља 
фо то гра фи ја ко ја је об ја вље на у илу стро ва ном при ло гу ли ста Пе
шти хир лап (Pe sti Hírlap) 19. ма ја 1932, а на ста ла је на бан ке ту 
при ре ђе ном од пре сто ни це Бу дим пе ште у мер мер ном хо лу Хо те
ла „Ге лерт” („Gellért”). За глав ним сто лом се де Ан тал Ра до, Јо ван 
Ду чић, су пру га гро фа Иштва на Бе тле на, Џон Гол свор ди, пр ви 
пред сед ник ПЕН клу ба, Фе ренц Рип ка, Ђу ла Пе кар, го спо ђа Гол
свор ти, Жил Ро мен, Ге за Вој но вић, Бен жа мин Кре ми је, уред ник 
ли ста Ну вел ре ви фран сез (La No u vel le Re vue Française) и пред
сед ник ПЕН клу ба, од но сно Де же Ко сто ла њи, Фе ренц Хер цег, 
Емил Нађ и Шан дор Бла ха.2 

У ли сту Pe ster Lloyd (Пе стер Лојд) је 4. ју на 1932, по во дом 
Ме ђу на род ног ПЕН кон гре са, Ка рољ Ше бе шћен об ја вио ду жи 
чла нак о Јо ва ну Ду чи ћу и Све ти сла ву Сте фа но ви ћу, ис ти чу ћи да 
је ПЕН кон грес за ма ђар ске пи сце имао из у зет но ве ли ку ко рист, 
бу ду ћи да су би ли у мо гућ но сти да се и лич но упо зна ју са углед
ним пи сци ма из ино стран ства, ме ђу њи ма и са ју го сло вен ским 
пе сни ком Јо ва ном Ду чи ћем, ам ба са до ром Кра ље ви не Ју го сла ви
је у Бу дим пе шти, и др Све ти сла вом Сте фа но ви ћем, пред сед ни ком 
Срп ског ПЕН клу ба. (Тај чла нак је у бро ју од 1. ав гу ста об ја вио и 
бе о град ски Срп ски књи жев ни гла сник.)

Бу дим пе штан ско име но ва ње Јо ва на Ду чи ћа – чак и ако ни је 
мо гло да про ме ни та да шње од но се две зе мље, ко је су ка рак те ри
са ле тен зи је иза зва не не по ве ре њем и сум ња ма – ипак је по го до
ва ло по пра вља њу ма кар кул тур них, а на ро чи то књи жев них ве за. 
Та окол ност на ро чи то је по го до ва ла ма ђар ској књи жев но сти у Ју
го сла ви ји, чијe су пред став ни ци очи глед но ис ко ри сти ли ову по
вољ ност. Та ко је мо гла да се оства ри јед на су бо тич ка ини ци ја ти ва, 
из да ва ње еди ци је „Ју го сло вен ске ма ђар ске би бли о те ке” („Jugo

2 Ова фо то гра фи ја се на ла зи уз ру ко пис, за јед но са још две фо то гра фи је 
на ста ле у Ду чи ће вом бу дим пе штан ском пе ри о ду, у згра ди ам ба са де.
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szláviai Magyar Könyvtár”), ко ју је по кре нуо и уре ђи вао Де неш Штре
лиц ки. Иа ко је афир ми са ла и прин цип уза јам но сти, те је на гла
ша ва ла из да ва ње ра до ва вр сни јих ју го сло вен ских књи жев ни ка и 
на уч ни ка, ипак је пр вен стве но има ла на ме ру да об ја вљу је знат
ни ји део ду хов ног ства ра ла штва ју го сло вен ских Ма ђа ра, ка ко је 
уред ник Де неш Штре лиц ки у свом пред го во ру, пи са ном у Су бо
ти ци у де цем бру 1932, то и пре до чио.

На кон ви ше од по ла ве ка, тај пред го вор јe и да нас са бла сно 
по у чан:

„Из да на у дан ја ча уве ре ње да ће се при вред ни те ме љи Евро пе 
уз др ма ти, а ње на хи ља ду го ди шња кул ту ра сру ши ти у пра ши ну, 
уко ли ко ње не на ро де не об је ди ни искрен мир, хар мо ни чан за јед
нич ки рад” – пи сао је. „Про паст је не из бе жна, ако на ро ди ко ји се 
ор ган ски, ме ђу соб но до пу њу ју, не бу ду ра ди ли јед ни дру ги ма у 
ко рист већ, под сти ца ни ра сном и на ци о нал ном љу бо мо ром, бу ду 
ра ди ли јед ни про тив дру гих. Да нас из не при ја те ља по ти сну тог у 
ам бис, или оног ко ји се гу ши, из би ја ју смр то но сни зра ци уни ште
ња, ко ји се ре флек ту ју на не при ја те ља и смрт но га ра ња ва ју. То је 
фа тал на тра ге ди ја, ка да при вред ни жи вот др жавâ и њиховo при
вред но бла го ста ње за ко ни то за ви се јед ни од дру гих. 

На све ту не мо же би ти спо ко ја, про спе ри тет ног жи во та, задо
вољ ства, ду хов ног на прет ка и ма те ри јал ног бла го ста ња уко ли ко 
се сву где, на хо ри зон ту, же ра ви цом ис цр та ва ју сли ке бу ни ла. 

Као да су пре ви ше ја ке оне сна ге ко је по ли ти ка мо ра са вла
да ти ка ко би мо гла да из ни ве ли ше ду бо ке су прот но сти, те да би, 
све о бу хват ним по кре ти ма, мо гла да ство ри пред у сло ве хар мо нич не 
са рад ње свих на ро да” – пи ше уред ник.

„Ин те рес оп стан ка Евро пе је да се у рад, ко ји на сто ји да про
кр чи пут ује ди ње њу и ујед на ча ва њу свих на ро да, укљу че и чи стији 
ре сур си људ ске де лат но сти. У пр ве ре до ве тре ба да се про би ју еко
ном ски гра ђе вин ски ра до ви, на уч ни на по ри ис тра жи ва ча, на сто
ја ња књи жев но сти и умет но сти да бру се и чи сте чо ве ка, ка ко би 
се, на не ко вре ме, од по ли ти ке пре у зе ло упра вља ње и ус по ста вило 
по мир љи во за јед ни штво душâ...

Циљ еди ци је ’Ју го сло вен ске ма ђар ске би бли о те ке’ је: по ште
но при хва та ње оба ве за у овом по што ва ња вред ном, де таљ ном 
ра ду...

Од уза јам ног упо зна ва ња оче ку је мо уза јам но раз у ме ва ње, од 
уза јам ног раз у ме ва ња по ми ре ње и искре но ста па ње душâ.

Уко ли ко је ме ђу за ви сност на ро да Евро пе не ми нов на, уве рен 
сам да је за на ро де Сред ње Евро пе фа тал на.”

Чи ње ни ца је да се при ли ком по кре та ња еди ци је „Ју го сло вен
ске ма ђар ске би бли о те ке” ра чу на ло на по вољ ну окол ност да је Јо ван 
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Ду чић по стао ам ба са дор у Бу дим пе шти – али је ути ца ло и то што 
је Ду чић, очи глед но искре но и са ли те рар ним раз у ме ва њем и са
о се ћа њем, по др жао ту ини ци ја ти ву. Уред ник би бли о те ке је та ко, 
на кра ју пред го во ра, с пра вом мо гао кон ста то ва ти:

„Ка да би пу бли ко ва њем на ших ду хов них вред но сти ’Ју го сло
вен ска ма ђар ска би бли о те ка’ ма кар и ма ло до при не ла из град њи 
све сти о ме ђу за ви сно сти, већ та да би по сти гла свој циљ. Др жим 
да је од ве ли ког зна ча ја да је пр ви том на ше би бли о те ке де ло ве
ли ког ју го сло вен ског пе сни ка и вр сног ди пло ма те Јо ва на Ду чи ћа, 
са да шњег ам ба са до ра Ју го сла ви је у Бу дим пе шти. У Ду чи ћу се 
срећ но спо је ни по ли ти чар и пе сник. То што је по ли ти чар уз нас, 
слу жи си гур ном пу ту по ми ре ња. Пе сни ко во ср це, ко је нам је на
кло ње но, за лог је људ ских осе ћа ња ко ја су из над све га, као и за лог 
сје ди ње ња душâ.”

Пр ви том „Ју го сло вен ске ма ђар ске би бли о те ке” био је књи га 
есе ја Јо ва на Ду чи ћа Град сно ва (Álmok városa), којa је би ла ода бир 
из ње го вог та да об ја вље ног де ла Гра до ви и хи ме ре, за пра во пи сма 
из Па ри за, Ри ма, Ави ле, са Кр фа и из Швај цар ске. 

Есе ји стич ке пу то пи се уво ди леп есеј пре во ди о ца Јо же фа Де
бре це ни ја Бру не ра, у ко јем он да је оце ну Ду чи ће ве књи жев не ве ли
чи не и ње го ве не спор не за пад не кул ту ре, ис ти чу ћи и ње гов зна чај 
и не при стра сност у ју го сло вен ској и срп ској књи жев но сти. 

На ро чи то је по треб но ис та ћи увод ко ји је као „Пред го вор 
ау то ра” об ја вљен ис пред тек сто ва, а ко ји је Ду чић на пи сао но вем
бра 1932, спе ци јал но за ма ђар ско из да ње сво је књи ге. Тај кра так 
текст, осим што по здра вља по кре та ње „Ју го сло вен ске ма ђар ске 
би бли о те ке”, са па жње вред ном ин фор ми са но шћу са жи ма и ма ђар
скосрп ске књи жев не и исто риј ске ве зе. Ин те ре сан то је под се ти
ти се на овај за бо ра вље ни, на срп ском ни ка да пу бли ко ва ни текст:

„Ср дач но по здра вљам по кре ну ту ’Ју го сло вен ску ма ђар ску 
би бли о те ку’, те искре ним ср цем же лим овом до па дљи вом по ду хва
ту за слу же ни ве ли ки успех. Сва ки циљ ко ји слу жи иде ји збли жа
ва ња на ро да сма трам пле ме ни тим и вред ним по др шке. По све ће не 
во ђе та квих ак ци ја збли жа ва ња су, на рав но, пи сци и пе сни ци, чи ји 
су за да ци у са да шње вре ме по до ста на го ми ла ни, бу ду ћи да се по 
све ту по сву да орe гла сни по ви ци мр жње и при стра сно сти. 

’Ју го сло вен ска ма ђар ска би бли о те ка’ по но во ожи вља ва ста ре 
до бре тра ди ци је, и под се ћа на срећ на вре ме на ду хов ног при ја тељ
ства и раз ме не ду хов них вред но сти. Пре пе де сет го ди на ју го сло
вен ска чи та лач ка пу бли ка је у пре во ду Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја 
ужи ва ла у ра до ви ма Пе те фи ја, Ара ња и Ве ре шмар ти ја. У мом де
тињ ству су још мно га Јо ка и је вих де ла би ла по пу лар но шти во југо
сло вен ске чи та лач ке пу бли ке. И сâм сам мно го и че сто по се зао за 



341

ре мекде ли ма Јо ка и ја, Мик са та и ве ли ког Ма да ча. Ма ђа ри нам, 
пре во ди ма ре пре зен та тив них де ла ју го сло вен ске књи жев но сти, 
са да са мо уз вра ћа ју ста ри, ле пи гест ува жа ва ња.

Ма ђар ска и ју го сло вен ска на ци ја су у мно гим ва жним ду хов
ним аспек ти ма слич не. Ми, Jугословени, да ли смо Mађарима Пе
те фи ја, док ми Ма ђа ри ма мо же мо би ти за хвал ни за Си би ња нин 
Јан ка, ко га је и срп ска Mуза опе ва ла, као исто риј ског ју на ка. Исто
риј ско при ја тељ ство Ср ба и Ма ђа ра по те кло је из тла све тих успо
ме на, основ то га био је рад за јед нич ких хе ро ја и ду хов них ди во ва. 
Хе ро ји и пе сни ци су бра ћа, нај пле ме ни ти ји из дан ци чо ве чан ства, 
се ме на из ко јих цве та све што је ле по и ве ли ко.”

Ма да ни је из ве сно да ће се у за о став шти ни Јо же фа Де бре це
ни ја или евен ту ал но Де не ша Штре лиц ког про на ћи ори ги на лан 
срп ски текст овог Ду чи ће вог крат ког есе ја – то от кри ће би, свака
ко, пред ста вља ло важaн до при нос жи вот ном де лу и ра ду Јо ва на 
Ду чи ћа.

Ду чи ћев увод има и је дан до да так: пи смо пре во ди о цу, ко је је 
Јо жеф Де бре це ни при по јио тек сту и пу бли ко вао у књи зи Град сно ва:

„До зво ли те ми да из ра зим сво ју ис кре ну за хвал ност Јо же фу 
Де бре це ни ју за из ван ре дан пре вод мо га ра да. По сао на пре во ђе њу 
је мо жда и због то га био то ли ко успе шан јер је пред очи ма пре во
ди о ца леб де ла већ по ме ну та ле па иде ја, она ко ја је и ве ћа и леп ша 
од мог ра да.”

Сен те ле ки је из Ста рог Сив ца 4. мар та 1932. свом при ја те љу 
Фе рен цу Кен деу на пи сао: „Још не знам ка да ћу за Пе шту, нај ве
ро ват ни је та да ка да Ду чић бу де при ре дио свој пр ви ве ли ки при јем, 
на ко ји ће би ти по зва ни ма ђар ски пи сци. Ин фор ми са ћу те о ње
го вим пла но ви ма ве за ним за кул тур но збли жа ва ње, бу ду ћи да ће, 
при ли ком ње го вог ре а ли зо ва ња, мо жда за тре ба ти и ва ша из ван
ред на по моћ.” 

Од тих пла но ва, као и од до го во ра са Ду чи ћем, ни је би ло 
ни шта. Сен те ле ки, ко ји је ина че хтео и да се ле чи у Бу дим пе шти, 
ни је до био од су ство, ни ти до зво лу да на пу сти Ју го сла ви ју – уза
луд на су би ле Ду чи ће ве пи сме не пре по ру ке, као и ње го ва ам ба са
дор ска ин тер вен ци ја. Ка да је Сен те ле ки ко нач но, у ма ју 1933, сти гао 
у Бу дим, у Са на то ри јум „Ма р тон хеђ” (Mártonhegy), 4. ју ла 1933. 
га је по се тио Ду чић. „Да нас у под не је код ме не био Ду чић са Де
бре це ни јем. Бр бљао је ско ро два са та” – пи сао је крат ко о то ме 
Зол та ну Чу ки. Ду чић се та да већ спре мао да на пу сти Бу дим пе шту. 
До та да је већ би ло уз др ма но Сен те ле ки је во по ве ре ње у Ду чи ћа, 
а на ро чи то по ра жа ва ју ће би ло је ње го во ми шље ње не са мо о ори
ги на лу Гра да сно ва већ и о Де бре це ни је вом при лич но не мар ном, 
сла бом и по вр шном пре во ду. Он се у Ду чи ћа раз о ча рао и људ ски. 
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То ње го во уве ре ње је у јед ном свом пи сму по твр дио и Мла ден Ле
ско вац. Ни је же лео да пи ше о Ду чи ће вој књи зи, па је на ло жио Ти
бо ру Ца коу да 1933. то ура ди за фе бру ар ски број ча со пи са Ка лан ђа 
(Ka langya), ка ко би из бе гао отво ре ну кри ти ку. Вра тив ши се у Ста
ри Си вац, 20. ав гу ста 1933, све га ме сец и по да на на кон Ду чи ће ве 
по се те, Сен те ле ки је пре ми нуо.

Јо ван Ду чић је на свом по ло жа ју у Бу дим пе шти остао све га 
до 30. ју ла 1933. го ди не, по том је оти шао на свој ре дов ни, дво ме
сеч ни го ди шњи од мор, а во ђе ње ам ба са де по ве рио ком пе тент ном 
слу жбе ни ку у ран гу са вет ни ка, као при вре ме ном от прав ни ку по
сло ва (chargé d’af fa i res, прим. М. В.), док су ње га већ у ав гу сту 
пре ме сти ли за ам ба са до ра у Рим. У Бу дим пе шту се ви ше ни је ни 
вра ћао. У ње го вом од ла ску има ла је уло гу и окол ност да су у ве зи 
са вој ним ата ше ом ам ба са де, с ма ђар ске стра не, на вод но по сто ја ли 
нео сно ва ни при го во ри, те се раз ми шља ло о ње го вом про те ри вању.

У ве зи са Ду чи ће вим слу жбо ва њем у Бу дим пе шти вред но је 
по ме на да је он, због бли зи не Бе о гра да, че сто пу то вао ку ћи да под
не се из ве штај – укуп но у пет на вра та за го ди ну и по да на слу жбе 
– и био три ме се ца од су тан због го ди шњег од мо ра и свог при ват ног 
пу та у Беч, по том и због уче шћа на XI Kонгресу Ме ђу на род ног 
ПЕН клу ба у Ду бров ни ку, ко ји је от по чео 25. ма ја 1933. го ди не. 
На ње му су узе ли учешћa и ма ђар ски пи сци, а ме ђу уче сни ци ма 
бе о град ског ПЕН cентра би ли су и Ам бруш Ба лаж, Ла још Бар до
ши, Зол тан Чу ка, Емил Ха ваш, Ер не Ка змер, Ар тур Мунк и Имре 
Ра до. По за вр шет ку кон гре са, 29. ма ја, гру па стра них пи са ца – ме
ђу њи ма и ма ђар ских – по се ти ла је Са ра је во и За греб. На тај из лет 
от пра тио их је и Јо ван Ду чић.

Циљ ове сту ди је ни је оце на ди пло мат ске ак тив но сти Јо ва на 
Ду чи ћа у Бу дим пе шти. Иа ко је то био пе ри од на кон го во ра ма ђар
ског ре ген та у Мо ха чу, ко ји је до не кле ули вао на ду да ће до ћи до 
по пу шта ња на пе то сти у од но си ма две зе мље, по чет ком три де се
тих го ди на тај од нос је био на ро чи то не при ја тан. Ју го сло вен ска 
стра на је за то оп ту жи ва ла ре ви зи о ни стич ку по ли ти ку Ма ђар ске, 
ко ја је под сти ца на из Ита ли је, на во де ћи да она по др жа ва хр ват ски 
уста шки по крет, што је још ви ше повећавалo за тег ну тост из ме ђу 
две зе мље. Трој на на сто ја ња Фран цу ске, Ита ли је и Не мач ке кон
фрон ти ра ла су се у бор би за хе ге мо ни ју вла сти над по ду нав ским 
зе мља ма. За вре ме Ду чи ће вог слу жбо ва ња, 1. ок то бра 1932. вла ду 
је фор ми рао Ђу ла Гем беш. У фе бру а ру 1933. ре гент Хор ти је за 
ми ни стра ино стра них по сло ва име но вао Кал ма на Ка њу, бив шег 
ам ба са до ра у Бер ли ну, те је от по че ла из град ња те шњих спољ но по
ли тич ких ве за са фа ши стич ким зе мља ма, на кон че га су усле ди ли 
Гем бе шо ви су сре ти са Му со ли ни јем и Хи тле ром – још за вре ме 
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Ду чи ће вог бо рав ка у Бу дим пе шти. У то вре ме, 30. ја ну а ра 1933. 
Хи тлер је име но ван за кан це ла ра, а у је сен 1934. у Мар се љу до ла зи 
до уби ства кра ља, што ће за на век по гор ша ти ма ђар скоју го сло вен
ске од но се.

Ме ђу Ду чи ће вим ам ба са дор ским из ве шта ји ма зна мо са мо за 
је дан обим ни ји са же так, ко ји је са чи нио не по сред но пред од ла зак 
из Бу дим пе ште, 13. ју ла 1932, ми ни стру спољ них по сло ва Бо го љу
бу Јев ти ћу. Тај из ве штај – пи сан нео бич ним, књи жев ним је зи ком 
– сва ка ко све до чи о то ме да не до у ми це у ве зи са Ду чи ће вим сми
слом за ди пло ма ти ју ни су би ле осно ва не. Основ на иде ја тог из ве
шта ја је при ка зи ва ње пе си ми зма ко ји је он ис ку сио у Ма ђар ској 
у по гле ду оце не си ту а ци је у Ју го сла ви ји, те ми шље ња да Ср би ју 
сма тра ју не кул тур ном. Па жње је вред на ди стинк ци ја да по ње го
вом су ду Ма ђа ри има ју дру га чи је ми шље ње о Ју го сла ви ји не го о 
Ју го сло ве ни ма, ко је сма тра ју ја ким и ин те ли гент ним на ро дом, а 
из ве шта ва и о ве ро ва њу да су пре ма ми шље њу Ма ђа ра, Ју го сла вију 
ство ри ли не при ја те љи Ма ђар ске, на су прот Ма ђа ри ма. Свој из ве
штај и сам Ду чић на зи ва ре флек си ја ма, и сма тра га не зва нич ним 
ста вом, ви ше ски цом ана ли зе пси хо ло шког тре нут ка, што се са 
ју го сло вен ске стра не ни је мо гло за не ма ри ти. Па жњу за вре ђу је и 
за вр шна ми сао: ин те рес оп стан ка Ју го сла ви је је да се у ци ви ли
зо ва ној Евро пи Ју го сло ве ни мо ра ју пред ста ви ти као са вре ме на и 
кул тур на на ци ја.

За ни мљи ва је ка рак те ри сти ка ко ју је о Ду чи ћу 23. ав гу ста 
1933 – зна чи не ду го на кон ње го вог од ла ска – сво јој вла ди по слао 
Ул рих фон Ха сел, ам ба са дор Не мач ке у Бу дим пе шти. Пре ма Фон 
Ха се лу, то ком го ди ну и по да на слу жбе у Бу дим пе шти Ду чић се 
ни у ди пло мат ском ни у по ли тич ком по гле ду ни је ис ти цао. По 
ње му, ма ђар ски зва нич ни кру го ви ни су пре ви ше це ни ли ње гов 
по ли тич ки та ле нат и спо соб ност, али су, уоп ште но, сма тра ли да 
има до бар ка рак тер. „Јед ном је и сам из ја вио” – пи ше Фон Ха сел 
– „да му је ди пло ма ти ја до са ди ла, али да је тим ви ше ак ти ван на 
књи жев ном пла ну.” Сма трао га је за нај зна чај ни јег ју го сло вен ског 
пи сца, ко ји је био члан Срп ске кра љев ске ака де ми је, и ко ји свој 
пре ме штај у Рим мо же за хва ли ти то ме што је био оми љен у кра
љев ској па ла ти у Бе о гра ду. Пре ма Фон Ха се ло вој оце ни, одр жа вао 
је ко рект не од но се са ма ђар ском вла дом, а ње гов пре ме штај ни је 
имао ве зе са на вод ном афе ром шпи ју на же дво ји це во де ћих ју го
сло вен ских ди пло ма та. Др жао је да је био бли зак са фран цу ским 
кул тур ним кру го ви ма, али је у ок то бру 1932 – очи глед но не Хасе лу 
– из ја вио да би во лео да оства ри кон такт и са не мач ким кул тур ним 
кру го ви ма, и бу ду ћи да су му у Не мач кој пре ве ли две књи ге пое
зи је, на ме ра вао је да за мо ли Гер хар да Ха уп тма на да на пи ше пред



344

го вор ње го вим пе сма ма. „Го спо дин Ду чић је искре но на сто јао, да 
са не мач ком ам ба са дом одр жа ва при ја тељ ске од но се” – пи ше ам
ба са дор. „Те же го во ри не мач ки. Рајх га не за ни ма пре ви ше, већ и 
због ње го вих по ли тич ких на зо ра. Ни је оже њен. Рет ко се ви ђа у 
до бром ма ђар ском дру штву.” У при ло же ној, де таљ ној, тач ној био
гра фи ји он Ду чи ћа пред ста вља као са вре ме ног пе сни кади пло ма
ту. Ин те ре сант на је окол ност да је Ха сел уско ро пре ме штен у 
Бе о град, по том у Рим, где се као ко ле га по но во су срео са Ду чи ћем. 
У свом днев ни ку Ду чић га је спо ми њао са сим па ти ја ма. 

Јо ван Ду чић пре ми нуо је да ле ко од сво је до мо ви не, 7. апри ла 
1943, док је Дру ги свет ски рат још уве ли ко тра јао. Вест о ње го вој 
смр ти је са по до ста за ка шње ња сти гла – ко зна ка ко – и до нас (тј. 
у Ма ђар ску, прим. М. В). На ње го ву смрт под се тио је Ја нош Хер
цег у пе чуј ском ча со пи су Дру штва Ја нус Па но ни јус Sor sunk (Суд
би на). „Пре ма пи са њу ма ђар ске днев не штам пе ’пре не ко ли ко дана 
у Ен гле ској или Аме ри ци’ – ка рак те ри стич но за до ба у ко ме жи
ви мо! – умро је Јо ван Ду чић, про сла вље ни пе сник Ср ба” – пи сао 
је. „Ду чић је имао ве зе и са Ма ђа ри ма. Не ко ли ко го ди на је сво ју 
зе мљу за сту пао у Бу дим пе шти, и пре ма не јед ном ма ђар ском пи
сцу ве зи ва ло га је то пло при ја тељ ство, а пу тем пре во да Кор не ла 
Сен те ле ки ја и на ма ђар ском је зич ком под руч ју су мо гли да се ди ве 
ње го вој чи стој, са вр ше ној по е зи ји. Смрт не гда сла вље ног пе сни ка 
на сту пи ла је у вре ме ну ка да ње го ва до мо ви на ни је мо гла на при
кла дан на чин да му ода по след њу по част. Ње го ве пле ме ни те књи
жев не пре тен зи је про мо ви са ле су га као европ ског пе сни ка, а узви
ше не ми сли, ко је из ви ру из ње го вих пе са ма, и ње гов осве до че ни 
ху ма ни зам пре ма на ро ди ма и на ци ја ма, по ја ча ва ју у на ма осе ћај 
ту ге и по што ва ња, са ко јим – го то во уме сто ње го вог на ро да – по
ла же мо ве нац на ње гов да ле ки гроб” – за вр ша ва не кро лог Ја нош 
Хер цег. Вест о Ду чи ће вој смр ти пре у зео је из штам пе. У бро ју од 
13. фе бру а ра 1944 – са ве ли ким за ка шње њем – Но ва по шта, срп
ски днев ник ко ји је у вре ме по нов ног при па ја ња из ла зио у Но вом 
Са ду, об ја ви ла је вест о ње му: „Јо ван Ду чић, пе сник сно ва. По во
дом смр ти срп ског пе сни ка и ди пло ма те.”

Пре вео с ма ђар ског 
Фе ренц Не мет




